



2024 年度
油尖旺區議會第二次會議

青年新風氣 社區新地標 居民新環境 於詩歌舞街 打造油尖旺「書院街」主題街道

背景及現況：

詩歌舞街(Sycamore Street) 充滿了歷史文化氣息；由殖民時期只有英文名字，後由精通英文人士按照不同情況進行了翻譯，成為了今天的「詩歌舞街」。

該條街道集合民居及濃厚的書院元素，其街道兩邊是六十年代的唐樓建築，同時亦貫穿了六所學校，包括幼兒園、小學、中學，預科書院。而附近的主要屋苑包括亮賢居(前身為香港油麻地小輪員工宿舍)、頌賢花園等。該街道每天使用街道人數眾多，包括鄰近之政府公務員宿舍以及港灣豪庭等居民。

早在 2018 年，詩歌舞街居民及學校等持份者(下稱持份者)，已蘊釀對街道優化活化之討論，唯當時香港經歷社會動盪及疫情，令上述討論紛圍冷卻。

時至今日，持份者於近日重新作出討論，並得出「青年新風氣 社區新地標 居民新環境 於詩歌舞街 打造油尖旺「書院街」主題街道」街道優化方案建議，希望交予我們作出「下情上達」，並爭取油尖旺區議會及政府部門的支持，方案如下：

方案目的：

各持份者希望透過街道活化，達到下列目的：

- 為一代代的莘莘學子提供整潔閃亮的「書院街」，為青年提供舒適的學習環境，為香港提升良好讀書的新風氣；
- 為居民及道路使用者提供美觀的街道，過程中由官民共同參與，提升社區歸屬感和生活幸福感；
- 為油尖旺區創造青春活力的新地標，為香港打造一條具人文歷史、新舊融合、減碳環保的「書院街」，可於街道舉辦相關特色活動，深度遊，趣味探索等，並在建築優化中考慮減碳建議，把 ESG 概念帶入上述街道。



主要優化項目建議：

- 統一鋪砌環保地磚
現時街道狀況分為兩部份，近旺角消防局一段以環保磚鋪砌，其他位置則是水泥混形土覆蓋，並出現失修情況。建議可與香港唯一回收玻璃變為環保再造磚業務的大專院校合作，以環保地磚重鋪上址路段，一來符合 ESG 考慮，二來亦利用重鋪契機把符合書院街文化氣息之圖畫及文字置上磚上，營造打卡點；
- 與居民攜手於住宅外牆及學校外牆定期展示不同主題圖片，展板，圖畫等，例如：街道的歷史發展圖片、香港回歸主題展、國慶日、敬師節、青年節或環保綠化教育等題材；增加文化氣息，打卡熱點與教育意義；
- 招募學院內青少年為街道提供設計並參與裝飾，攜手打造「書院街」。

建議發起持份者包括：

「書院街」街道活化建議包括以下主要持份者代表：
亮賢居業主委員會、世界龍岡學校劉皇發中學、九龍三育中學、鮮魚行學校、深培幼稚園、龍鳳大樓業主、香港小輪公司

提呈：

本文件提呈 2024 年 3 月 5 日油尖旺區議會供全體成員討論，並邀請油尖旺民政事務處、康文署、路政署、地政署及食環署等部門代表出席會議。

提呈人：李思敏、黃舒明、陳少棠、黃建新

日期：二零二四年二月十九日